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                   Ασκήσεις  µηχανικών  ταλαντώσεων (Γ.Α.Τ.) 
 

1.  Σώµα εκτελεί Α.Α.Τ. µε πλάτος Α=0,2 m και συχνότητα f=
ππππ

10
 Hz. Τη στιγµή 

     tο=0 το σώµα έχει αποµάκρυνση x=+0,1 m και θετική ταχύτητα. Να βρεθούν: 

α) Η εξίσωση της κίνησης του σώµατος, 

β) η εξίσωση της ταχύτητας του σώµατος, 

γ) ο χρόνος που µεσολαβεί, ώστε το σώµα να πάει για 1
η
 φορά από τη θέση µε 

    αποµάκρυνση 
1

x 0,1 2(m)= += += += +  (και υ > 0) µέχρι τη θέση µε αποµάκρυνση            

    
2

x 0,2(m)= += += += + , 

δ) η µεταβολή της κινητικής ενέργειας του σώµατος ανάµεσα στις θέσεις µε α- 

    ποµάκρυνση 
3

x 0,2(m)= += += += +  και 
4

x 0,1(m)= += += += +  (και υ < 0). ∆ίνεται η µάζα του 

    σώµατος m = 1 Kg . 

 

                    [ Aπ.  α) ( t )x 0, 2 (20t )
6

ππππ
= ⋅ ηµ += ⋅ ηµ += ⋅ ηµ += ⋅ ηµ +  , β) )

6
t20(4

)t(

ππππ
++++συνσυνσυνσυν⋅⋅⋅⋅====υυυυ , 

                                                                            γ) t (s)
40

ππππ
∆ =∆ =∆ =∆ =  , δ) ∆Κ = 6 J  ] 

 

2.  Μικρό αντικείµενο εκτελεί Γ.Α.Τ. µε εξίσωση της ταχύτητας: t4020
)t(

ηµηµηµηµ⋅⋅⋅⋅−−−−====υυυυ . 

     Να βρεθούν:   

     α) Η εξίσωση της αποµάκρυνσης [ x = f(t) ], 

     β) η εξίσωση της επιτάχυνσης [ α = f(t) ], 

     γ) ο χρόνος που µεσολαβεί, ώστε το σώµα να πάει για 1
η
 φορά από τη θέση µε 

   αποµάκρυνση 
1

x 0,25(m)= += += += +  (και υ < 0) µέχρι τη θέση µε αποµάκρυνση            

         
2

x 0(m)==== (και υ > 0). 

 

             [ Απ.  Α) ( t )x 0,5 συν40t= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅ ,  β) t40800
)t(

συνσυνσυνσυν⋅⋅⋅⋅−−−−====αααα  , γ) 
5

t (s)
160

ππππ
∆ =∆ =∆ =∆ =  ] 

 
3.  Μικρό αντικείµενο, µάζας m=0,1 Kg, εκτελεί Α.Α.Τ. µε εξίσωση ταχύτητας: 

     )
4

t20(8
)t(

ππππ
++++συνσυνσυνσυν⋅⋅⋅⋅====υυυυ  (S.I.). Να βρεθούν: 

     α) Η εξίσωση της αποµάκρυνσης σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

     β) Το µέτρο της δύναµης τη στιγµή t = 25π (ms). 

     γ) Το µέτρο της επιτάχυνσης τη στιγµή όπου η ΕΚΙΝ = ΟΛΟΛΟΛΟΛE
4

3
 . 

                       [ Απ.  α) )
4

t20(4,0x
)t(

ππππ
++++ηµηµηµηµ⋅⋅⋅⋅==== ,  β) F 8 2= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  N , γ) αααα =80  

2s

m
  ] 
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4.  Σώµα εκτελεί Α.Α.Τ.  Τη στιγµή που έχει αποµάκρυνση  x1=+0,3 m το µέτρο της     

     ταχύτητάς του είναι υ1= 72  
s

m
, ενώ τη στιγµή που έχει αποµάκρυνση x2=-0,2 m 

     το µέτρο της ταχύτητάς του είναι υ2= 34  
s

m
. Να βρεθούν: α) το πλάτος και β) η 

     περίοδος της Α.Α.Τ. 

                                   [ Απ.  α) A=0,4 m ,  β) Τ=0,1π s  ] 

 
5.  Σώµα, µάζας m=0,1 Kg, εκτελεί Α.Α.Τ. µε πλάτος A=0,4 m και συχνότητα f=10       

     Hz. Να βρεθούν: 

     α) Το µέτρο της δύναµης στο σώµα τη στιγµή που έχει ταχύτητα υ=4π 
s

m
. 

     β) Το µέτρο της ταχύτητας του σώµατος τη στιγµή που είναι U=3Κ. 

                                                               [  Απ.  α) 2F 8 3= π= π= π= π  N , β) υυυυ =4π 
s

m
   ] 

6.  Σώµα εκτελεί Α.Α.Τ. µε εξίσωση αποµάκρυνσης: x(t) )
3

t20(2,0
ππππ

++++ηµηµηµηµ⋅⋅⋅⋅====  . 

     Να βρεθούν: 

     α) Ο λόγος 
U

K
 τη στιγµή 

60
t

ππππ
====  s . 

     β) Οι χρονικές στιγµές, µέσα σε µια περίοδο, όπου K=U. 

 

                                     [ Απ.  α) 
3

1

U

K
====  ,  β) s

240

23
,s

240

17
,s

240

11
,s

240

5 ππππππππππππππππ
   ] 

 

7.  Σώµα εκτελεί Α.Α.Τ. µε εξίσωση αποµάκρυνσης: )
6

t10(4,0x
)t(

ππππ
++++ππππηµηµηµηµ⋅⋅⋅⋅==== . 

     Να βρεθούν: 

     α) Ο χρόνος που µεσολαβεί ώστε το σώµα να πάει, για πρώτη φορά, από θέση µε         

     αποµάκρυνση x1=+0,2 m και υ>0 σε θέση µε αποµάκρυνση  x2 32,0++++====  m  και     

     υ>0. 

     β) Ο χρόνος που µεσολαβεί ώστε το σώµα να πάει, για πρώτη φορά, από θέση µε     

     x3=+0,4 m σε θέση µε x4=-0,2 m και υ<0. 

                                                                                 [ Απ.  α) 
60

1
 s  , β) 

1

15
 s   ] 
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8.  Σώµα, µάζας  m=1 Kg,  είναι  στερεωµένο 

    στη µια άκρη  οριζόντιου ελατηρίου, σταθε- 

    ρής K=100 N/m. Εκτρέπουµε το σώµα προς 

    τα δεξιά (θέση Γ) κατά x=0,2 m. Τη στιγµή      

    to=0 εκτοξεύουµε το σώµα προς τ’ αριστερά   

    µε ταχύτητα 5====υυυυ  m/s. Να βρεθούν: 

    α) Το πλάτος της Α.Α.Τ. που θα εκτελέσει το σώµα. 

    β) Η ταχύτητα του σώµατος, τη στιγµή που περνάει από σηµείο το οποίο απέχει 

         x1=0,1 m αριστερά του Α (θέση ισορροπίας). 

    γ) Ποιο θα ήταν το πλάτος της Α.Α.Τ. αν το σώµα εκτοξευόταν από τη θέση (Γ) 

         προς τα δεξιά µε την ίδια ταχύτητα υ; 

 

                                          [  Απ.  α) A=0,3 m , β) 22
1
====υυυυ  m/s , γ) A1=0,3 m  ] 

 
9.  Στη διάταξη της  άσκησης 8, αν το  σώµα  εκτοξευόταν από τη  θέση  Α (προς τα    

    δεξιά ή τ’ αριστερά), πόση ταχύτητα πρέπει να αποκτούσε ώστε: 

    α) Να εκτελούσε Α.Α.Τ. µε πλάτος A=0,3 m . 

    β) Στην Α.Α.Τ. που θα εκτελούσε να περνούσε από σηµείο ∆, το οποίο απέχει από 

         το σηµείο Α κατά x2=0,2 m, µε ταχύτητα 8====υυυυ  m/s . 

 

                                                                           [  Απ.  α) 3 m/s ,  β) 32  m/s  ] 

  

10.  Σώµα, µάζας m=0,5 Kg, που έχει ένα κρίκο στο επά- 

       νω µέρος του, κρεµιέται από το άγκιστρο του κατακό- 

       ρυφου ελατηρίου του σχήµατος, σταθερής K=50 N/m, 

       τη στιγµή to=0. Να βρεθούν: 

       α) Το πλάτος της Α.Α.Τ. που θα εκτελέσει το σώµα. 

       β) Η εξίσωση της αποµάκρυνσης για την γ.α.τ. 

       γ) Η ταχύτητα του σώµατος τη στιγµή που αυτό έχει 

           κατέβει από την αρχική θέση (Α) κατά h=0,15 m. 

       ∆ίνεται g=10 m/s
2
 .     

    [ Απ.  α) Α=0,1 m , β) )
2

t10(1,0x
)t(

ππππ
++++ηµηµηµηµ⋅⋅⋅⋅====  , γ) 

3

2
υ = −υ = −υ = −υ = −  m/s ] 
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11.  Στη διάταξη του σχήµατος το σώµα, µάζας M=2 Kg, είναι 

       στερεωµένο στο ελατήριο, σταθερής K=100 N/m. Κάτω α- 

       πό το σώµα (Μ) κρέµεται µε νήµα µικρότερο σώµα, µάζας 

       m=1 Kg. Τη στιγµή to=0 κόβουµε το νήµα. Να βρεθούν: 

       α) Το πλάτος της Α.Α.Τ. που θα κάνει το σώµα (Μ). 

       β) Η εξίσωση της αποµάκρυνσης για την Α.Α.Τ. 

       γ) Η επιτάχυνση του σώµατος (Μ), τη στιγµή που έχει µε- 

           τατοπιστεί προς τα επάνω κατά h=0,15 m. 

         

                          [ Απ. α) Α=0,1 m , β) )
2

t25(1,0x
)t(

ππππ
++++⋅⋅⋅⋅ηµηµηµηµ⋅⋅⋅⋅==== , γ) α=2,5 m/s

2
  ] 

 
12.  Στη διάταξη του σχήµατος  σώµα, µάζας  M=3 Kg, ισορ-                         

       ροπεί στερεωµένο στο επάνω µέρος κατακόρυφου ελατη- 

       ρίου, σταθερής  K=200 N/m. Ένα  δεύτερο σώµα, µάζας 

       m=1 Kg, αφήνεται ελεύθερο από ύψος h=0,8 m να πέσει 

       επάνω στο σώµα (Μ), µε το οποίο και ενσωµατώνεται. 

       Να βρεθούν: 

       α) Το πλάτος της Α.Α.Τ. που θα εκτελέσει το συσσωµά- 

            τωµα (M+m). 

       β) Σε πόση απόσταση από το σηµείο της κρούσης η ταχύ- 

            τητα του συσσωµατώµατος (M+m) είναι V=0,5 m/s; 

       γ) Η εξίσωση για την δύναµη του ελατηρίου σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

 

                        [ Απ. α) Α=0,15 m , β) 0,182 m , γ) ΕΛ οF 40 30 (5 2 t φ )= − ⋅ηµ ⋅ += − ⋅ηµ ⋅ += − ⋅ηµ ⋅ += − ⋅ηµ ⋅ + ,  

                                                                                    όπου  
1

3
οοοοηµφ =ηµφ =ηµφ =ηµφ =  ] 

13.  Για τη διάταξη του σχήµατος της άσκησης 12, από ποιο ύψος h1 πρέπει να  αφή- 

       σουµε ελεύθερο το σώµα (m), ώστε το συσσωµάτωµα να εκτελέσει στη συνέχεια 

       Α.Α.Τ. µε πλάτος 
20

2
A ====  m ( 205,0====  m); 

        

                                                                                         [ Απ. h1=0,1 m  ]
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14.  Σώµα, µάζας  m=2 Kg,  είναι  στερεωµένο 

       στην άκρη οριζόντιου ελατηρίου, σταθερής     

       K=200 N/m. Το σώµα (Μ) αρχικά βρίσκε- 

       ται στη θέση ισορροπίας  (Θ.Ι.)  (και  θέση 

       φυσικού µήκους του ελατηρίου). Εκτρέπου- 

       µε το σώµα  (Μ) κατά  Α=0,4 m  προς τ’αρι-    

       στερά (Θέση Μέγιστης Εκτροπής) και το αφήνουµε ελεύθερο. Τη στιγµή που  

       επιστρέφει  στη  Θ.Ι.  συναντά  και  συσσωµατώνεται  µε  άλλο  σώµα, µάζας  

       m=2 Kg (θεωρείστε τη στιγµή αυτή to = 0). Να βρεθούν: 

       α) Το πλάτος της Α.Α.Τ. που θα εκτελέσει στη συνέχεια το συσσωµάτωµα. 

       β) Η εξίσωση της αποµάκρυνσης x(t).  

                                                       

                                                       [ Απ.  α) Α΄
2

5
====  m , β) ( t )

2
x ηµ5 2 t

5
= ⋅ ⋅= ⋅ ⋅= ⋅ ⋅= ⋅ ⋅ ] 

                                        
15.  Στη διάταξη του σχήµατος της άσκησης 14, αν το σώµα (Μ) συναντήσει το σώ-   

       µα (m) σε θέση δεξιά της Θ.Ι. κατά 
A

2

    
    
    

 να βρεθεί το πλάτος της νέας Α.Α.Τ.  

       του συσσωµατώµατος.                                                 

                                                                                             [ Απ.  Α1= 0,1  m  ]                 

                                                                                                                                                   
16.  Στη διάταξη του σχήµατος της άσκησης 14, το σώµα (Μ) ξεκινά από τη Θ.Μ.Ε. 

       και κινείται προς τα δεξιά. Σε ποια θέση πρέπει να συναντηθεί και ενσωµατωθεί 

       µε  το  σώµα  (m),  ώστε  το  πλάτος  της  Α.Α.Τ. του συσσωµατώµατος να είναι  

       A2=0,3 m ; 

                                                                      

                                                                        [ Απ.  1

2
x

10
====  m  (δεξιά της Θ.Ι.)  ] 
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17.  Σώµα, µάζας M=3 Kg, είναι στερεωµένο στη 

       µια άκρη οριζόντιου ελατηρίου, σταθερής Κ= 

       300 N/m. Αποµακρύνουµε το σώµα (Μ) από 

       τη  Θέση Ισορροπίας προς  τ’αριστερά  κατά 

       Α=0,1 m  και  το  αφήνουµε  ελεύθερο  (to=0).   

       Τη στιγµή αυτή ένα µικρότερο σώµα, µάζας  

       m = 1 Kg, που βρίσκεται πάνω από τη θέση  

       ισορροπίας του (Μ) κατά h, αφήνεται ελεύθερο. Το σώµα (m) συσσωµατώνεται  

       µε το σώµα (Μ) καθώς αυτό περνάει από τη Θ.Ι. του. Να βρεθούν: 

       α) Το ύψος h. 

       β) Το πλάτος της Α.Α.Τ. του συσσωµατώµατος. 

       γ) Ο χρόνος για να πάει το σώµα (Μ) από τη στιγµή (to=0) µέχρι το συσσωµά-    

            τωµα να πάει για πρώτη φορά στη δεξιά άκρη της Α.Α.Τ (υποθέστε ότι η πλα-     

            στική κρούση των δύο σωµάτων γίνεται ακαριαία). 

       ∆ίνονται: g=10 m/s
2
 και π

2
=10.          

         [ Απ. α) h=0,125 m , β) Α1

3

20
====  m, γ) 

π 2 3
t 1

20 3

    
= ⋅ += ⋅ += ⋅ += ⋅ +        

    
 sec  ] 

 
18.  Στη διάταξη του διπλανού σχήµατος, η οποία 

       στηρίζεται στην άσκηση 17, το σώµα (m) εν- 

       σωµατώνεται  στο  σώµα  (Μ) τη στιγµή που 

       αυτό περνάει από σηµείο το οποίο απέχει κα- 

       τά 
2

ΑΑΑΑ    
    
    

 δεξιά της Θ.Ι. Να βρεθούν: 

       α) Το ύψος h. 

       β) Το πλάτος της Α.Α.Τ. του συσσωµατώ-     

       µατος. 

                                               [ Απ.  α) 
2

h m 0, 222
9

= == == == =  m  ,  β) 
1

3
A 3

2
====  m  ] 

 
19.  Στη διάταξη του σχήµατος της  άσκησης 18, σε ποια θέση της  γ.α.τ.  του σώµα-     

       τος (Μ) πρέπει να ενσωµατωθεί µε αυτό το σώµα (m), το οποίο πέφτει ελεύθερα     

       από  ύψος h1, ώστε το συσσωµάτωµα να εκτελέσει  γ.α.τ. µε πλάτος Α1=0,35 m ; 

       Να θεωρήσετε αρχικό πλάτος, της γ.α.τ. του (Μ), Α=0,4 m. 

 

                                                            [ Απ.  x1=0,1 m  αριστερά ή δεξιά της Θ.Ι. ] 
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20.  Σώµα, µάζας  M=2 Kg, κρέµεται  από  το κάτω άκρο κατα- 

       κόρυφου ελατηρίου σταθερής K=100 N/m. Ένα βλήµα, µά- 

       ζας m=1 Kg, κινείται κατακόρυφα προς τα  πάνω και  σφη- 

       νώνεται στο σώµα (Μ). Μόλις λίγο πριν σφηνωθεί έχει  τα-      

       χύτητα υ=3 m/s. Να βρεθούν: 

       α) Η περίοδος της γ.α.τ. του συσσωµατώµατος (M+m). 

       β) Το πλάτος της γ.α.τ. του συσσωµατώµατος (M+m). 

       ∆ίνεται g=10 m/s
2
. 

       γ) Η εξίσωση της αποµάκρυνσης σε συνάρτηση µε το χρό- 

       νο (θετική φορά  προς τα επάνω). 

       δ) Η εξίσωση της δύναµης του ελατηρίου σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

 

 

                             [ Απ.  α) 
3

T
5

ππππ
====  s ,  β) A=0,2 m , γ) 

(t )
x 0,2 5 t

6

ππππ    
= ⋅ ηµ ⋅ += ⋅ ηµ ⋅ += ⋅ ηµ ⋅ += ⋅ ηµ ⋅ +    

    
 , 

                                                                                δ) F 30 20 5 t
6

ΕΛΑΤΕΛΑΤΕΛΑΤΕΛΑΤ

ππππ    
= − ⋅ ηµ ⋅ += − ⋅ ηµ ⋅ += − ⋅ ηµ ⋅ += − ⋅ ηµ ⋅ +    

    
 ] 

 
21.  Στη διάταξη του σχήµατος της άσκησης 20, ποια πρέπει να είναι η ταχύτητα του    

       σώµατος (m), λίγο πριν σφηνωθεί στο σώµα (Μ), ώστε το  συσσωµάτωµα  να  ε-   

       κτελέσει γ.α.τ. µε πλάτος Α=0,3 m ; (Τα υπόλοιπα µεγέθη  όπως  στην  άσκηση  

       20).                                  

                                                                                       [ Απ.  υ=2 6  m/s  ] 

                                    
22.  Στη διάταξη του σχήµατος της άσκησης 20, ας δεχτούµε ότι το σώµα (Μ) εκτε-    

       λεί γ.α.τ., πλάτους A=0,2 m . Κάποια στιγµή περνάει από τη θέση  ισορροπίας   

       τού συστήµατος (M-K) κινούµενο προς τα κάτω. Τη στιγµή εκείνη σφηνώνεται  

       σ’αυτό το βλήµα (m). Να βρεθεί το πλάτος της νέας Α.Α.Τ. του συσσωµατώµα- 

       τος (M+m) για τις περιπτώσεις που η ταχύτητα του βλήµατος είναι: 

       α) 1 2υ =υ =υ =υ =  m/s ,  β) 2 2 2υ =υ =υ =υ =  m/s ,  γ) 3 3 2υ =υ =υ =υ =  m/s . 

 

                         [ Απ.  α) 1

5
0,1

3
Α = ⋅Α = ⋅Α = ⋅Α = ⋅  m , β)  2A 0,1====  m ,  γ) 3

5
A 0,1

3
= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  m  ] 
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